大祥区人民检察院工作情况报告
2014年10月22日在大祥区第四届人大常委会第十六次会议上
检察长 贺益清
 
主任、各位副主任、各位委员：
下面，我代表大祥区人民检察院，向本次常委会报告我院今年的工作开展情况，请予审议。
一、基本情况
今年，我院在上级院和区委的正确领导下，在区人大、政府、政协的大力支持和监督下，全面履行法律监督职能，坚持严格公正执法，服务区域经济发展，业务建设及队伍形象取得了一定成绩。
（一）围绕推进反腐倡廉，积极查办和预防职务犯罪
今年，我院共依法查办职务犯罪案件3件8人，其中，贪污案1件5人，行贿案1件1人。滥用职权案1件2人，移送起诉1件1人，法院作出有罪判决1件2人。自侦案件同比去年同期，立案数量及立案规模均实现了“零”的突破。
以自侦办案为龙头，全面形成办案合力。今年，我院针对自侦部门人手紧缺的情况，整合反渎反贪部门办案力量，建立大自侦格局，在全院范围内实行查办自侦案件整体联动，资源共享，互为补充，较好地弥补了办案高峰期警力不足的缺陷。针对群众关注度高、易产生职务犯罪的农村征地拆迁、退耕还林等农业补贴项目，加大调查力度，拓宽举报途径，一举查获了大祥区板桥乡横冲村村支两委，包括村支书、村长在内共5人的贪污案件，为保证民生民利、促进惠农政策的落实做出了贡献。
改进办案方式，全面提高办案质量。主动适应修改后刑诉法对突破职务犯罪案件带来的挑战，严格初查制度，严格同步录音录像制度，对犯罪嫌疑人的讯问过程进行全程同步录音录像27人次；认真落实高检院、省院制定的办案纪律，开展了涉案赃款、赃物专项检查活动，对追缴赃款、违法所得做了进一步规范，使自侦工作在规范中前进和发展。
立足检察职能，有效开展预防职务犯罪工作。在查办职务犯罪的同时，预防职务犯罪工作同步跟进。认真开展农村危房改造补贴专项预防调查。今年的5-6月份，集中对大祥区民政局2012年度以来的农村危房改造资金使用情况进行走访调查，先后抽样调查涉及6个乡（镇）、1个场所，在深入调研的基础上形成了预防调查报告，形成书面材料报送区委相关单位。积极开展法律宣传教育活动，扩大了农村预防领域，通过街头设点、送法下乡等活动共开展预防职务犯罪宣传6次，发放宣传资料千余份。认真开展行贿档案查询工作，共为各级单位提供查询360次，在打击商业贿赂违法犯罪行为，加强诚信建设和惩防体系建设中，起到了积极作用。
（二）围绕维护社会稳定，依法履行批捕起诉职能
我院始终把维护稳定摆在突出位置，充分发挥批捕起诉职能作用，保障社会安定有序和人民安居乐业。
依法从严从快，惩治各类刑事犯罪。1-9月份，我院批捕部门共受理公安机关提请批捕的案件257件313人，批准逮捕188件214人。公诉部门共审查起诉案件229件285人，经审查已审结195件238人，其中审查起诉176件215人。批捕、起诉受案数在同比去年增多，而人员不变的情况下，所有案件均在法定期限内审结，无一超期，无一错捕、错诉。
创新刑检机制，提高案件办理质量。积极应对新刑诉法带来的新变化、新要求。制定完善了《逮捕必要性审查》、《捕后羁押必要性审查》及《未成年人附条件不起诉案件工作规范》，严格落实《检委会议事规则》，充分发挥检委会对重大复杂刑事案件适用法律的指导，确保案件质量。今年，经审查，对公安机关报捕的案件不批准逮捕48件74人，不起诉19件23人，其中，通过检委会研究决定不捕、不诉23件23人，改变定性3件3人。
参与社会管理，促进平安大祥建设。积极调研，分析辖区内频发案件的特点及防范措施，协助党委和有关部门做好社会治安综合治理工作。针对发案单位在社会治安管理上存在的漏洞，充分运用检察建议等非诉讼监督形式帮助堵漏建制，扩大办案效果。今年，共发出检察建议 2份，派员前往面铺乡7个村镇开展普法大讲堂活动，保护农民合法权益。开展民情大走访活动，与西湖社区、滑石村社区进行民情恳谈，协助社区解决居民衣食住行及法律难题，深受群众好评。
（三）围绕保障司法公正，加强诉讼活动监督
今年，我院以践行群众路线为契机，加大对人民群众反映强烈的执法不严、司法不公等问题的监督力度，刑事诉讼监督、民事审判监督及行政诉讼活动监督工作取得了一定成效。
加强立案监督、侦查监督和刑事审判监督。侦查监督科对公安机关应当立案而没有立案的犯罪嫌疑人启动立案监督9件9人，其中已判决3件4人；对公安机关应当报捕而没有报捕的犯罪嫌疑人依法追捕30人，已判决9人。其中，立案监督案件数量同比去年增加77.8%，追捕的犯罪嫌疑人数量同比去年增加56.7%，立案监督及追捕工作目前均位居全市前列，追捕的故意伤害案的犯罪嫌疑人伍某，现已被判处无期徒刑。公诉部门共纠正漏罪2件，追诉9人，抗诉2件，已判决1件1人。抗诉工作重点审查了上年度提起公诉的市人社局机关党委书记向和荣、市财政局干部胡作威涉嫌受贿、滥用职权，市人社局干部陶力军涉嫌行贿、滥用职权一案，认为一审法院认定事实不当，量刑偏轻，依法就该案提出抗诉并获市院支持，目前，该案正在进一步审理中。今年，共向公安、法院发出纠正违法通知书30份，确保了实体与程序的双重正义。
加强民事审判和行政诉讼监督。民事行政检察部门共接待群众来访10余人次，审查民事行政申诉案件1件。支持起诉刑事附带民事诉讼案件1件。今年。我院刑检部门加大行政执法与刑事司法“两法衔接”的工作力度，针对群众反映的我区非法行医较为突出的现象，联合区卫生局开展了专项检查，对3家涉嫌非法行医犯罪的诊所，及时督促公安机关予以立案。
加强刑罚执行和监管活动的监督。监所检察严格规范减刑、假释、暂予监外执行工作，提高监外执行监督能力。开展监外执行专项检查活动。对检查中发现的违法问题向相关单位发出《纠正违法通知书》7份，现已全部纠正。积极开展社区矫正工作，通过推行“检察官约见谈话”工作方式，与社区矫正对象谈话28人次，对于掌握其思想状况，有针对性做好转化工作起到积极作用。
加强案件关口受理和结案监管工作。今年，我院全面启动检察机关统一业务应用系统，实现所有案件网上办理和流转。充分发挥案管中心作用，以规范检察业务管理、提高案件质量和效率为目标，加大案件监督工作力度，完善统一收案、全程管理、动态监督、案后评查、综合考评的执法办案集中统一管理机制，效果明显。截至目前，通过程序审查，退回程序不规范案件16件，提出口头纠正意见25人次，接待律师40人次，提供技术支持60余次。
（四）围绕提高整体素质，扎实开展队伍建设
以法律监督能力建设为主线，持续不断强化队伍教育、管理和监督，着力建设信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的过硬检察队伍。
班子功能进一步增强。以开展党的群众路线教育实践活动为契机，加强班子成员间的交流，在开诚布公广泛谈心的基础上，统一思想认识，在班子成员中大力倡导“四带头”，即：带头讲政治，带头作表率，带头讲工作，带头讲团结，在工作中大事讲原则，小事讲风格，形成相互理解，相互支持，相互补台的良好氛围。今年以来，党组成员均能严格遵守院内一切规章制度，在办案中跟班作业，与干警一道加班加点，为干警树立了良好榜样。
群众路线初显成效。今年，我院认真贯彻落实党的群众路线教育实践活动，明确将其作为2014年度首要的政治任务来抓。除了开展规定的活动外，我院还集中开展了执法理念大讨论和全市无罪判决案件、职务犯罪和经济犯罪不诉案件、撤诉案件的讨论活动，在理论指导实践上取得了很好效果。通过设置征求意见箱，邀请人大代表、政协委员、人民监督员及社会各界代表参与“检察开放日”活动，广泛收集群众意见和建议65条，目前正在整改落实当中。
制度建设逐步完善。年初，我院在充分调研、听取意见的基础上经过反复修改，党组研究通过了《2014年度大祥区院岗位目标考核方案》，要求全院树立一盘棋思想，坚持做到用科学的制度管人、管事、管案。该方案涵盖院日常工作和机关管理的方方面面，并汇编成册发放到每个内设机构，各内设机构根据院岗位目标考核方案因地制宜制定本部门工作计划，确保每个干警有工作目标和工作任务。制度实行以来，干警纪律作风明显加强，工作效率明显提高，创先争优的意识明显提升，从根本上扭转了慵懒闲散作风。上半年，通过绩效考核，我院对不符合岗位要求的一名职工、两名书记员进行了劝退。
基础建设和信息化建设进一步加强。大力开展文明单位创建活动，对院内绿化进行了改造，为申报省级园林式单位做准备；规范资金管理制度，坚持重大事项集体讨论、决定的原则，由党组集体把关，做到统一规划，加强管理，开源节流，增收节支。今年来，我院前期共投入50余万元，积极落实全国检察机关统一业务应用系统的安装工作，全面实现了网上办公办案。积极争取区委、区政府的支持，落实各项经费保障政策，多方筹措资金偿还了“两房”建设干警集资欠债，一定程度上解决了长期牵制我院发展的难题之一。为解决我院人才断档的问题，今年我院通过公开招考的方式招录了5名公务员，充实了检察队伍。目前，我院办公、办案环境正逐步得到改善，干警谋事创业的热情高涨。
二、存在的困难和问题
今年，经过全院干警的努力，我院各项工作虽然取得了一定的成绩，但也存在一些不足，一是个别干警工作积极性不够，工作中有畏难情绪；二是岗位目标考核细则还有待进一步完善；三是自侦案件办理力度需进一步加大，有影响、有震动的案件少；四是经费、人员紧张，机构升格和干警职级待遇迟迟不能审批落实，制约了我院检察工作的科学发展。
三、下一步打算
下半年，在落实年初确定的各项工作任务的基础上，要重点抓好以下几个方面的工作：
一是要加强教育培训，全面推进队伍建设。要进一步加强班子建设，扎实开展“五过硬”述职述廉，强化班子建设的大局意识、自律意识、监督意识，提高领导班子的决策管理能力、指挥决断能力、应急处理能力；进一步加强对干警特别是青年干警的教育培训力度，提升干警的业务素质；要进一步加强和积极推进以业绩评价人、提拔人的有效机制，保障检察事业持续健康发展。
二是要创新办案机制，扎实推进检察业务建设。要严肃查办职务犯罪，建立健全案件线索管理机制，加强内外部协作，整合侦查资源，确保文明办案，严格执法；要继续把维护稳定放在首位，认真落实宽严相济的刑事司法政策，积极探索轻微刑事犯罪案件刑事和解的途径和方法；要探索新刑诉法相适应的工作机制，在完成常规工作的基础上，要求创立本院特色。
三是要继续深化工作机制改革。加强执法规范化建设，进一步健全完善办案流程控制，围绕《2014年岗位目标管理绩效考核方案》进一步健全完善，形成科学的考评体系，认真遵照新修订的执法质量考评办法，加强内外监督，完善执法岗位职责规范、业务工作运行规范，通过严格、公正、文明执法，确保执法效果。
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